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 Temat: Dlaczego jedne gatunki są rzadkie, a inne pospolite?  Czyli jak środowisko wpływa 

na organizmy? 

II etap edukacyjny, klasa VIII 
Czas trwania - 45 min.  
Treści nauczania podstawy programowej 
Cele kształcenia – wymagania ogólne  
I. Znajomość różnorodności biologicznej oraz podstawowych zjawisk i procesów biologicznych. 
Uczeń:  
1) opisuje, porządkuje i rozpoznaje organizmy;  
2) wyjaśnia zjawiska i procesy biologiczne zachodzące w wybranych organizmach i w środowisku; 
3) przedstawia i wyjaśnia zależności między organizmem a środowiskiem;  
4) wykazuje, że różnorodność biologiczna jest wynikiem procesów ewolucyjnych. 
II. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji oraz doświadczeń; wnioskowanie w oparciu o ich wyniki. 
Uczeń:  
1) określa problem badawczy, formułuje hipotezy, planuje i przeprowadza oraz dokumentuje 
obserwacje i proste doświadczenia biologiczne;  
2) określa warunki doświadczenia, rozróżnia próbę kontrolną i badawczą;  
3) analizuje wyniki i formułuje wnioski; 
 4) przeprowadza obserwacje mikroskopowe i makroskopowe preparatów świeżych i trwałych. 
III. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy materiałów źródłowych.  
Uczeń: 
 1) wykorzystuje różnorodne źródła i metody pozyskiwania informacji; 
 2) odczytuje, analizuje, interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, graficzne i liczbowe; 
 3) posługuje się podstawową terminologią biologiczną. 
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwiązywania problemów biologicznych.  
Uczeń:  
1) interpretuje informacje i wyjaśnia zależności przyczynowo - skutkowe między zjawiskami, 
formułuje wnioski;  
2) przedstawia opinie i argumenty związane z omawianymi zagadnieniami biologicznymi. 
VI. Postawa wobec przyrody i środowiska. Uczeń: 
1) uzasadnia konieczność ochrony przyrody; 
 2) prezentuje postawę szacunku wobec siebie i wszystkich istot żywych; 
 3) opisuje i prezentuje postawę i zachowania człowieka odpowiedzialnie korzystającego z dóbr 
przyrody. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe 
VII. Ekologia i ochrona środowiska.  
Uczeń:  
1) wskazuje żywe i nieożywione elementy ekosystemu oraz wykazuje, że są one powiązane 
różnorodnymi zależnościami; 
 7) analizuje zakresy tolerancji organizmu na wybrane czynniki środowiska (temperatura, wilgotność, 
stężenie dwutlenku siarki w powietrzu);  
8) przedstawia porosty jako organizmy wskaźnikowe (skala porostowa), ocenia stopień 
zanieczyszczenia powietrza tlenkami siarki, wykorzystując skalę porostową 
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Najważniejsze umiejętności rozwijane w ramach kształcenia ogólnego w szkole podstawowej to: 

1. sprawne komunikowanie się w języku polskim oraz w językach obcych nowożytnych; 

2. poszukiwanie, porządkowanie, krytyczna analiza oraz wykorzystanie informacji z różnych 

źródeł; 

3. kreatywne rozwiązywanie problemów z różnych dziedzin ze świadomym wykorzystaniem 

metod i narzędzi wywodzących się z informatyki, w tym programowanie; 

4. rozwiązywanie problemów, również z wykorzystaniem technik mediacyjnych; 

5. praca w zespole i społeczna aktywność; 

 

     Cele lekcji:  

Wiadomości:  

- uczeń wyjaśni pojęcie siedlisko i nisza ekologiczna 

- wymieni czynniki które wpływają na rozmieszczenie organizmów 

- wyjaśni pojęcie tolerancji ekologicznej 

- wymieni kilka gatunków rzadkich i pospolitych 

- wymieni kilka gatunków wskaźnikowych 

Umiejętności: 

- analizuje krzywa tolerancji ekologicznej 

- prawidłowo uzupełnia ćwiczenia zawarte w karcie pracy 

- posługiwanie się pojęciami biologicznymi przy opisywaniu zjawisk i sytuacji spotykanych w środowisku 

- określa wpływ temperatury, wody na życie rośliny, analizuje i opisuje zachowanie rośliny przy 

zmieniających się parametrach wody i oświetlenia 

- wykonuje preparat mikroskopowy, doświadczenie, prowadzi obserwację, wyciąga wnioski. 

- wymienia przykłady praktycznego zastosowania wiedzy dotyczące czynników ograniczających 

- potrafi zastosować skalę porostową w praktyce 

Postawy: 

- przestrzeganie zasad pracy zespołowej – kultura pracy 

- uświadomienie roli współzależności ekologicznych w przyrodzie 

Metody: pogadanka, praca z materiałami, praktyczne wykonywanie ćwiczeń, obserwacja mikroskopowa 

Formy pacy: z całą klasą, grupowa, indywidualna 

Środki dydaktyczne: Komputery, projektor, karta pracy, tablice z gatunkami wskaźnikowymi, tablica: 

skala porostowa, mikroskop, zestaw do przygotowania preparatu, 10% roztwór soli kuchennej, fiołek 

afrykański, tekst o hodowli fiołka, okazy porostów nadrzewnych z najbliższego otoczenia, tablice z 

gatunkami wskaźnikowymi. 

Zakres treści:  

 pojęcia: siedlisko, nisza ekologiczna, abiotyczne i biotyczne czynniki środowiska, czynniki ograniczające, 

tolerancja ekologiczna, organizmy wskaźnikowe 

 

 



 
 

 

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego  

w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 

 

 

 

Przebieg lekcji: 

Czynności nauczyciela Czynności uczniów 

Faza wstępna 

1. Sprawdzenie listy obecności 

2. Podaje temat lekcji i cele 

lekcji. 

3. Krótko opowiada o 

konkurencji dwóch 

gatunków szczura śniadego i 

wędrownego – 

zaciekawienie tematem 

lekcji oraz wyjaśnienie pojęć 

siedlisko i nisza ekologiczna 

Opowiadanie poniżej tabeli. 

 

 

 

 

Uczniowie słuchają opowiadania. 

Wspólnie z nauczycielem wyjaśniają różnice pomiędzy siedliskiem i niszą ekologiczną 

 

 

 Źródło: http://www.biologianaukaozyciu.pl/2019/06/czym-zajmuje-sie-ekologia.html 

Faza realizacji: 

1.Pyta uczniów jakie czynniki 

wpływają na rozmieszczenie 

organizmów 

2.Poleca wykonanie ćwiczenia w 

karcie pracy 

 

 

 

 

3.Przypomina pojęcie gatunek rzadki- 

endemiczny (uczniowie przypominają 

np. żółwia słoniowego na Wyspach 

 

Uczeń wymienia czynniki, które wpływają na rozmieszczenie organizmów. Na podstawie 

mapy: Rozmieszczenie zwierząt na Ziemi. 

 

 

Uczniowie wypełniają ćwiczenie1 w karcie pracy 

 

 

Uczniowie wykonują zadanie 2 w karcie pracy 

 

Uczniowie zapoznają się z pojęciem gatunki rzadkie (endemiczne) i 

pospolite(kosmopolityczne) 
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Galapagos) i gatunek pospolity o 

dużym zasięgu występowania. 

4.Zadaje pytanie „Co sprawia, że 

jedne gatunki mają szeroki a inne 

ograniczony zasięg występowania? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uczniowie udzielają odpowiedzi na pytanie, na podstawie których zostaje wprowadzone 

pojęcie tolerancji ekologicznej. 

 Tolerancja ekologiczna – zdolność przystosowania organizmów do zmian środowiska. 

Każdy gatunek i organizm wykazują określony zakres tolerancji względem danego 

czynnika. 

 

Źródło: Wikimedia Commons, licencja: CC BY 2.0. 

Trematoma lodowa występuje w wodach Oceanu Południowego, Jej zakres tolerancji na 

temperaturę wynosi – 1.8 – 2 stopni C, w teperaturze2 stopni ryba przestaje się poruszać, 

przy temperaturze 4 stopni umiera z przegrzania jest gatunkiem o ………………………. 

Tolerancji ekologicznej na temperaturę. 

 

Źródło: Wikimedia Commons, licencja: CC BY 2.0. 

Żarłacz błękitny występuje w wodach Oceanu Spokojnego, Atlantyckiego i Indyjskiego, 

występuje w strefie umiarkowanej i tropikalnej – jest gatunkiem o ………………………… 
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4.Omawia z uczniami wykres 

tolerancji ekologicznej 

 

 

 

 

 

 

 

http://sp39.pl/images/dok/PDF_2019-

2020/nauczanie_zdalne 

 

 

 

 

5.Pyta jakie czynniki wpływają na 

rozwój roślin. Poleca poszukać 

przykładów w pracowni biologicznej 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.Zadaje pytanie” Ile czynników 

może ograniczyć rozwój 

organizmu?” 

tolerancji na temperaturę 

 

 

Określ, która krzywa opisuje zakres tolerancji termicznej dla żarłacza, a, który dla teratomy. 

 

 Źrodło: http://www.biologianaukaozyciu.pl/2019/06/czym-zajmuje-sie-ekologia.html 

Wymieniają czynniki wpływające na rozwój na rozwój rośliny. Na przykładzie fiołka 

afrykańskiego z pracowni biologicznej. 

 

Żródło:https://porady.interia.pl/rosliny-kwiaty-i-ziola/news-fiolek-afrykanski-uprawa-i-

pielegnacja 

https://porady.interia.pl/rosliny-kwiaty-i-ziola/news-fiolek-afrykanski-uprawa-i-pielegnacja
https://porady.interia.pl/rosliny-kwiaty-i-ziola/news-fiolek-afrykanski-uprawa-i-pielegnacja


 
 

 

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego  

w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 

Obserwacja jak zasolenie środowiska 

wpływa na kierunek ruchu protistów. 

(pantofelka) 

Wprowadza pojęcie – prawo 

minimum 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.Pyta uczniów czy zdobytą na lekcji 

wiedzę możemy wykorzystać w 

praktyce. 

Pokazuje tablicę gatunków 

wskaźnikowych. 

8.Poleca odczytanie nazw gatunków 

występujących na glebach ubogich i 

bogatych w wapń. 

9.Zadaje pytanie czy zwierzęta mogą 

być organizmami wskaźnikowymi? 

10.Pyta uczniów jak nazywają się 

organizmy będące wskaźnikami 

czystości powietrza? 

Prosi, aby odczytali jaki składnik 

powietrza decyduje o występowaniu 

różnych plech porostów. 

Przypomina uczniom skalę 

porostową. (po raz pierwszy 

uczniowie poznali skalę w klasie 5)  

 

 

Temperatura, gleba, dostęp do wody, światło, sole mineralne.  

 

Wiele, ale wystarczy jeden, aby ograniczyć rozwój organizmu 

 

 Na tydzień lub 2 tygodnie wcześnie zakładamy z uczniami hodowlę pantofelka.  

 

Uczeń wykonuje preparat mikroskopowy, obserwujemy (swobodny ruch pantofelków) go 

używając mikroskopu połączonego z komputerem (obraz widoczny na ekranie), następnie za 

pomącą zakraplacza wprowadzamy do preparatu roztwór soli kuchennej- 10%. (Pantofelki 

wyraźnie oddalają się od bodźca) 

Wyciągamy niosek: wzrost zasolenia wody jest czynnikiem ograniczającym przeżycie 

pantofelka. 

 

 

Uczniowie odpowiadają na pytania, podają przykłady, zadają pytania. 

 

 

Wykonują zdanie 4 w karcie pracy 

 

 

 

 

 

 

Uczniowie podają praktyczne zastosowanie skali porostowej: kupujemy miejsce pod budowę 

domu. 

Określają jaki czynnik ogranicza występowanie porostów- dwutlenek siarki zawarty w 

powietrzu. 
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 Pracownia wyposażona jest w tablice ze skalą porostową.  

Na przykładzie okazów porostów oceniamy stopię czystości powietrza w najbliższym 

otoczeniu 

 

 

 

Faza końcowa 

1.Prosi o wykonanie zadania. 

 

Uczniowie wykonują zadanie 5- utrwalają nowe pojęcia wprowadzone na lekcji. 

 

Opowieść o szczurze śniadym i wędrownym  

Dawno, dawno temu, gdy w miastach nie był kanalizacji, człowiek nieczystości wylewał do 

rynsztoka, jego stałym towarzyszem był szczur śniady, smukły o dużych, nieowłosionych 

uszach. Szczur bardzo lubił towarzystwo człowieka, zadomowił się w piwnicy, było tam 

trochę brudu, trochę smrodu i zawsze coś do zjedzenia. I żyłby tak do dziś, ale pewnego 

dnia pojawił się szczur wędrowny. Przywędrował podobno z Azji południowo wschodniej, 

był doskonałym pływakiem. Szczur wędrowny zawitał do piwnicy, którą zamieszkiwały 

szczury śniade i zapragnął jego terytorium. Zaczęła się prawdziwa wojna, w której 3 razy 

mniejszy szczur śniady ponosił same klęski. Po pewnym czasie zebrała się rada szczurów, 

na której król szczurów śniadych przemówił” bracia zginiemy marnie, albo przeniesiemy się 

na strych”. I tak się stało, od tej poty człowiek cieszy się towarzystwem dwóch gatunków 

szczura, jednym na strychu, a drugim w piwnicy. 

O co walczyły szczury? 

 

  

Szczur wędrowny                                             Szczur śniady 

      Wikimedia Commons     CC BY-SA 3.0 

      

 

                                                                                                      

 

https://commons.wikimedia.org/wiki/Main_Page
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0
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Schematy, które możemy wykorzystać, aby uczniowie lepiej zrozumieli pojęcia i sporządzanie 

wykresu tolerancji ekologicznej. 

 

 Źródło: 

https://www.bing.com/images/search?view=detailV2&ccid=vLKCk699&id=02E775C74ACA70F

2DF9BB2E39851294E87610597&thid=OIP.vLKCk699uyQfTvylRAejzwHaFV&mediaurl 

 

 

 

 Zakres tolerancji ekologicznej ślimaka morskiego z rodziny rozkolcowatych (Muricidae) na 
zmiany natężenia temperatury w środowisku życia. 

Źródło: Englishsquare.pl Sp. z o.o., licencja: CC BY-SA 3.0. 
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    Temat: Dlaczego jedne gatunki są rzadkie, a inne pospolite 

    1. Jakie czynniki wpływają na rozmieszczenie gatunków? Uzupełnij) 

                                                    Czynniki wpływające na rozmieszczenie gatunków 

 

 

                                 

                                                 

              

 

 

 

 

 

1. Podkreśl gatunki pospolite: 

Mniszek pospolity, sosna zwyczajna, mikołajek nadmorski, kozica górska, ryjówka 

aksamitna, szczawik zajęczy, gawron, człowiek rozumny. 

 

3. Wykres przedstawia krzywą tolerancji ekologicznej w odpowiednich miejscach wpisz 

pojęcia: minimum, optimum, maksimum 

Fiołek afrykański – uprawa 

W polskich warunkach sępolia jest uprawiana jako kwiat doniczkowy, ponieważ nie jest mrozoodporna i 

nie byłaby w stanie przetrwać mroźnej zimy. Minimalna temperatura w pomieszczeniu powinna wynosić 

12 stopni. Celsjusza. Jeśli spadnie poniżej tej wartości – fiołek afrykański zaczyna obumierać. Zaletą 

kwiatów jest łatwość w uprawie, dzięki czemu to doskonały wybór dla dzieci i osób, które rozpoczynają 

swoją przygodę z hodowlą roślin doniczkowych. Aby zdrowo rosnąć potrzebują: 

- jasnego stanowiska, gdzie dociera rozproszone światło – wbrew pozorom sępolia nie lubi mocnego, 

bezpośredniego słońca, a łagodnego oświetlenia.  

- żyznego i przepuszczalnego podłoża o pH 5-5,6 – warto zadbać o warstwę drenażu, aby w doniczce nie 

zalegała woda. Fiołek ma słabo rozbudowany system korzeniowy, więc przy nadmiernej wilgoci może 

zacząć gnić.  

- ciepła – sępolie najlepiej rozwijają się w optymalnej temperaturze między 18 a 22°C. W temperaturze 

powyżej 27°C zaczyna obumierać.  

Narysuj wykres tolerancji ekologicznej dla fiołka afrykańskiego, gdzie czynnikiem 

ograniczającym jest temperatura (oś odciętych), na osi rzędnych zaznacz wskaźnik 

samopoczucia organizmu, zaznacz, optimum, minimum maximum 

 

 

abiotyczne 

konkurencja pasożytnictwo 

drapieżnictwo 
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4.Podkreśl prawdziwe zdania dotyczące gatunków wskaźnikowych: 

 gatunkami wskaźnikowymi są organizmy o szerokim zakresie tolerancji  

 gatunkami wskaźnikowymi są wąskim zakresie tolerancji 

 gatunki wskaźnikowe służą tylko do określania stopnia zanieczyszczenia środowiska 

 gatunki wskaźnikowe służą do określania różnych czynników środowiska 

Gatunki wskaźnikowe nazywamy inaczej bioindykatorami 

5.Połącz w pary: 

* zdolność organizmu do przystosowania się do zmian środowiska              tolerancja ekologiczna 

* zespół czynników niezbędnych do życia i rozrodu danego gatunku            organizm pospolity 

                                                                                                                        (kosmopolityczny) 

* organizm o szerokim zakresie tolerancji                                                       nisza ekologiczna 

* najkorzystniejsza dla organizmu wartość danego czynnika                        organizm rzadki 

                                                                                                                        (endemiczny)   

* organizmy o wąskim zakresie tolerancji                                                       optimum 


